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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης ενημέρωσε τους Ελληνες δημοσιογράφους 
για τις εκδηλώσεις που διοργανώνονται από τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών 
για τη νέα χιλιετία, τον προβληματισμό που αναπτύχθηκε στη διάρκεια της Γενι
κής Συνέλευσης, τις διμερείς επαφές και συναντήσεις που είχε με αρχηγούς κρα
τών και κυβερνήσεων, καθώς και για την ομιλία του που εκφώνησε από του βή
ματος του διεθνούς οργανισμού.
Συγκεκριμένα, ο Πρωθυπουργός είπε τα εξής:

Κυρίες και κύριοι,

Το 2000 ήταν επιβεβλημένο τα κράτη-μέλη των Ηνωμένων Εθνών να εξετάσουν ποια 
ήταν η πορεία των Η.Ε. μέχρι σήμερα και σε ποιες νέες προκλήσεις πρέπει να απαντή
σουμε.
Η Σύνοδος των Η.Ε. αυτό ακριβώς έχει ως σκοπό. Τί έγινε και κυρίως πώς θα συνεχί- 
σουμε. Ποιά είναι τα προβλήματα που πρέπει να αντιμετωπίσουμε. Κεντρική έννοια σε 
όλες τις συζητήσεις που έγιναν μέχρι σήμερα είναι η έννοια της παγκοσμιοποίησης. Και 
όπως παρατήρησαν πολλοί η παγκοσμιοποίηση δεν είναι κάτι καλό ή κάτι κακό. Η πα
γκοσμιοποίηση είναι ένα γεγονός. Είναι μια πρόκληση που πρέπει να αντιμετωπίσουμε.

Αν δούμε τί έγινε πριν, θα διαπιστώσουμε ότι έγιναν πολλά. Συνέβαλαν τα Η.Ε. στην ει
ρήνη, συνέβαλαν στο να υπάρχει μια καλύτερη συνεννόηση ανάμεσα στους λαούς. Θα 
διαπιστώσουμε, όμως, επίσης ότι υπάρχουν τεράστια προβλήματα. Τεράστια προβλή
ματα φτώχειας, χάσματος μεταξύ των αναπτυγμένων χωρών και των χωρών που δεν 
συμμετέχουν στην ανάπτυξη των τελευταίων δεκαετιών. Νέα χάσματα τα οποία δη- 
μιουργούνται με τις τεχνολογίες που αναπτύσσονται. Αδυναμία μηχανισμών, ώστε να 
βοηθηθούν οι λιγότερο αναπτυγμένες χώρες και να αντιμετωπιστεί η φτώχεια. Είναι 
γνωστή η συζήτηση σχετικά με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου και τις μεγάλες 
διαφορές που προκύπτουν από την εκμετάλλευση του εμπορίου. Οπως, επίσης, είναι 
γνωστά τα προβλήματα του περιβάλλοντος, της ειρήνης και των εξοπλισμών.

Από αυτή τη συζήτηση, όμως, υπάρχουν και μερικά θετικά συμπεράσματα:



• Πρώτη κοινή διαπίστωση, που πρέπει να επαναλαμβάνεται, είναι ότι τα προβλή
ματα είναι υπερεθνικά. Και στα υπερεθνικά προβλήματα δεν μπορεί παρά να υ
πάρξει μια υπερεθνική απάντηση. Δηλαδή, ένας υπερεθνικός οργανισμός που θα 
συντονίζει, θα κατευθύνει. Αρα τα Η.Ε. είναι αναγκαία. Αυτό είναι το πλαίσιο μέσα 
στο οποίο πρέπει να εργαστούμε. Αυτό το πλαίσιο πρέπει να αξιοποιήσουμε. Από 
εκεί και πέρα, όμως, το πλαίσιο αυτό χρειάζεται μια νέα επανεξέταση, μια νέα δυ
ναμική. Χρειάζεται να γίνει πιο αποτελεσματικό.

• Δεύτερη διαπίστωση είναι ότι λείπει πολύ η αποτελεσματικότητα. Λείπει η αντιμε
τώπιση χρόνιων προβλημάτων. Λείπει η αντιμετώπιση προβλημάτων που θίγουν 
τις περισσότερες χώρες του κόσμου. Γι' αυτό πρέπει να επανελεγχθεί ο μηχανι
σμός αποφάσεων, η δυνατότητα να λαμβάνονται γρήγορα αποφάσεις, να γίνονται 
δεκτές, να συστρατεύονται τα κράτη-μέλη.
Συγκεκριμένες απαντήσεις δεν μπορούσαν να προκύψουν από αυτή τη συζήτηση. 
Θα χρειαστεί συζήτηση, ακόμα και αναμέτρηση, αλλά πιστεύω ότι η Συνέλευση και 
οι ομάδες εργασίας έθεσαν καθαρά τα προβλήματα και ξεκαθάρισαν τις ανάγκες.

Εμείς στην ομάδα εργασίας, όπου συζητήθηκαν τα προβλήματα της παγκοσμιο
ποίησης, επισημάναμε ότι πέρα από την ανάγκη βοήθειας προς τις τρίτες χώρες -  
αντιμετώπισης του χρέους κ.τλ.- πρέπει να βρεθούν και άλλοι τρόποι για να εξευ- 
ρεθούν πόροι. Τονίσαμε ότι καλό θα ήταν να εξεταστεί μια παλιά ιδέα η οποία υ
πάρχει, για ένα φόρο, μια εισφορά των αναπτυγμένων χωρών, σε σχέση ίσως με 
τις κινήσεις κεφαλαίων, ώστε να υπάρξουν πόροι για να βοηθήσουν τις λιγότερο 
αναπτυγμένες χώρες. Αυτή η συζήτηση ξεκίνησε και συνεχίζεται.

Συμπερασματικά, υπάρχει μια θετική διαπίστωση για το παρελθόν, αλλά και ταυτό
χρονα υπάρχει και η διαπίστωση ότι χρειάζεται όλες οι χώρες, τα κράτη-μέλη να 
δώσουν μια νέα δυναμική στα Η.Ε., που αν συνεχίσουν έτσι θα χάσουν πια το κύ
ρος τους.

Στο πλαίσιο της Γ.Σ. είχα την ευκαιρία να συναντήσω ορισμένους άλλους ηγέτες. 
Πρώτα από όλα θα αναφέρω τις συναντήσεις μου με τους ηγέτες της Μέσης Ανα
τολής, τον Πρόεδρο Αραφάτ, τον Πρωθυπουργό του Ισραήλ κ. Μπαράκ και το βα
σιλιά της Ιορδανίας. Σκοπός των επαφών αυτών ήταν να τονίσω ότι για την Ελλάδα 
έχει μεγάλη σημασία να εξευρεθεί το ταχύτερο μια ειρηνική λύση στο θέμα της Πα
λαιστίνης και το Μεσανατολικό. Γιατί, όσο υπάρχει ένταση εκεί, αυτή η ένταση αντι
κατοπτρίζεται στην υπόλοιπη περιοχή, δημιουργεί και στην υπόλοιπη περιοχή α
νασφάλεια και μπορεί να οδηγήσει σε εντάσεις. Εμείς έχουμε κάθε συμφέρον να 
υπάρχει μια μόνιμη, σταθερή ειρήνη η οποία είναι αποδεκτή από όλα τα μέρη.

Συνάντησα, επίσης, χθες το βράδυ τον Πρόεδρο Κλίντον στο πλαίσιο και στη συνέ
χεια του γεύματος για την προοδευτική διακυβέρνηση στον 21ο αιώνα. Με τον 
Πρόεδρο Κλίντον, τον οποίο είδα όταν τελείωσε το γεύμα και αποχώρησαν οι άλλοι 
συνδαιτημόνες, συζήτησα τα θέματα της περιοχής, τα θέματα που αφορούν τις ελ
ληνοτουρκικές σχέσεις και το Κυπριακό. Τόνισα, ιδιαίτερα, την ανάγκη ότι θα πρέ
πει να βρεθεί μια λύση στο Κυπριακό και ότι η Τουρκία και η τουρκοκυπριακή κοι
νότητα θα πρέπει να εγκαταλείψουν την αρνητική στάση που έχουν. Υπογράμμισα
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ότι χρειάζεται να υπάρξουν λύσεις. Ο κ. Κλίντον αναγνώρισε ότι είναι ανάγκη να 
υπάρξουν λύσεις και ότι οι ΗΠΑ πρέπει να συμβάλουν σε αυτό.
Το ίδιο θέμα συζήτησα και με το Γ.Γ. των Η.Ε. κ. Αννάν.

Τέλος, συνάντησα τους Προέδρους της Αλβανίας και των Σκοπιών με τους οποίους 
συζήτησα τα θέματα των διμερών σχέσεων και τις εξελίξεις στη Βαλκανική.
Πιστεύω ότι οι επαφές αυτές δείχνουν ότι από τις χώρες της περιοχής υπάρχει εν
διαφέρον για τις θέσεις της Ελλάδας, τις δικές μας πρωτοβουλίες και ότι περιμέ
νουν από εμάς να συμβάλλουμε, όπως προσπαθούμε, στο να προωθηθούν οι λύ
σεις και να υπάρξει ειρήνη και συνεργασία στην περιοχή.

Αυτά από πλευράς μου, είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις.

ΑΘ. ΕΛΛΙΣ (ANTENNA): Θέλω να σας ρωτήσω για τη συνάντησή σας με τον Αμε
ρικανό Πρόεδρο. Είπατε ότι μιλήσατε για τα ελληνοτουρκικά, το Κυπριακό και ότι ο 
κ. Κλίντον επανέλαβε το ενδιαφέρον του και αναγνώρισε ότι πρέπει να υπάρξουν 
λύσεις. Είπε κάτι περισσότερο, γιατί είμαστε λίγες μέρες πριν από την έναρξη των 
συζητήσεων του 4ου γύρου για το Κυπριακό. Ο κ. Κλίντον συναντήθηκε και με τον 
κ. Σεζέρ. Σας είπε κάτι γι' αυτή τη συνάντηση;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οι συζητήσεις αυτές είναι πάντα εμπιστευτικές. Δεν μπορώ να 
μεταφέρω το περιεχόμενο των συνομιλιών και ιδίως δεν μπορώ να μεταφέρω τί 
μου είπε ο κ. Κλίντον. Το τί πιστεύει ο κ. Κλίντον και νομίζει ότι χρειάζεται να δηλω
θεί δημόσια θα το πει ο ίδιος. Πάντως, αυτό που σας είπα νομίζω ότι περιγράφει 
την όλη τοποθέτηση του κ. Κλίντον, γιατί μου είπε ότι το έχει πει στον κ. Αννάν, το 
έχει πει και δημόσια, ότι πρέπει να υπάρχει πρόοδος στο Κυπρακό.

Γ. ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ (ΤΑ ΝΕΑ): Κύριε Πρόεδρε, αυτές οι συναντήσεις που είχατε και 
οι οποίες πολλούς από εμάς μας ξάφνιασαν, με τον κ. Αραφάτ, τον κ. Μπαράκ, το 
βασιλια Αμπντάλλα, συνιστούν κάποια μορφοποιημένη παρέμβαση της Ελλάδας 
στην περιοχή; Εχουν τη μορφή μιας πρωτοβουλίας, γιατί γίνονται για πρώτη φορά ή 
απλώς...

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μορφή πρωτοβουλίας με την έννοια ότι εμείς προτείνουμε κά
ποιο σχέδιο λύσης δεν έχουν. Μορφή πρωτοβουλίας με την έννοια της επισήμαν
σης της ανάγκης να υπάρξουν λύσεις και τη διάθεσή μας να βοηθήσουμε έχουν. 
Επισήμανα στους συνομιλητές μου -τους ήταν γνωστό, αλλά τους το υπενθύμισα- 
ότι στην Ελλάδα έχουν γίνει επανειλημμένα συσκέψεις ανάμεσα σε Παλαιστίνιους, 
Ισραηλινούς και Ελληνες επισήμους. Οτι έχουμε συζητήσει διάφορα προβλήματα 
(οικονομικά, πολιτιστικά) και ότι πάντα σε αυτές τις συναντήσεις το κλίμα ήταν πολύ 
καλό και συνέβαλαν, κατά τη γνώμη όλων, στο να μειωθούν οι αποστάσεις. Είμα
στε πάντα στη διάθεσή τους, αν νομίζουν ότι θα πρέπει να πάρουμε πρωτοβουλίες.

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ (ANTENNA ΚΥΠΡΟΥ): Μας είπατε ότι ακούσατε κάποια πράγματα 
από τον Πρόεδρο Κλίντον σε σχέση με το Κυπριακό. Τα ακούσατε για πρώτη φορά;
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτά που άκουσα με ικανοποιούν μεν, αλλά επειδή πολλές 
φορές έχουμε ακούσει πράγματα που μας ικανοποιούν, εμείς θέλουμε να δούμε 
πράξεις.

Μ. ΓΑΛΑΝΗΣ (HELLENIC RADIO NETWORK): Κύριε Πρόεδρε, ποιά είναι η προ
σωπική σας γνώμη για πς ελληνοισραηλινές σχέσεις;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εχουμε καλές σχέσεις με την κυβέρνηση του Ισραήλ. Το Ισρα
ήλ το έχει επισκεφθεί ο Υπουργός Εθνικής Αμυνας, ο κ. Τσοχατζόπουλος. Υπάρχει 
μια συνεργασία. Το έχει επισκεφθεί ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας. Εκανε μια επί
σκεψη πολυήμερη. Το Ισραήλ το έχει επισκεφθεί και η κ. Παπανδρέου. Θα υπάρχει 
συνέχεια. Εμείς θέλουμε με το Ισραήλ να έχουμε καλές σχέσεις. Βεβαίως, επισήμα- 
να και στους Ισραηλινούς ότι πρέπει να έχουν συνείδηση ότι η ελληνική κοινή γνώ
μη αισθάνεται κάποια ανησυχία ή θέτει κάποια ερωτηματικά όταν βλέπει ότι στις 
σχέσεις τους με την Τουρκία υπάρχουν κάποιες θέσεις, οι οποίες δεν είναι ίσως ι
σόρροπες.

Σας ευχαριστώ πολύ.

4


